Ezen kisérleti feladat célja megmutatni, hogy akkor hasznaljuk a féz6lapot takarékosan, ha megfelel méret edényt
helyeziink ra. Mivel &ltalaban a f6zendé étel jellege és mennyisége hatérozza meg a labas méretét, kiilonb6zé méreti
foz6lappal (villany), illetve égéfejjel (gaz) ellatott tiizhelyeket gyartanak.

Ez a kisérleti feladat (ugyandgy, mint az el6z6, (szeptemberben kitzott), és az ezévben kovetkezok is), az ener-
giatakarékossaggal kapcsolatos. A megoldok figyelmét fel szeretnénk hivni mérési eredményeik tomoren kifejtett, de
alapos taglalasara.

Kisérleti feladatunk megoldasat Seregdy Tamds (Zalaegerszeg, Zrinyi M. Gimn., IV. o. t.) dolgozata alapjan mu-
tatjuk be. Gazlangon végezte a mérést, négy kiillonb6z6 méretd aluminiumedénnyel. Mindegyik edénybe 0,5 1 vizet
toltott, és ezt forrasig melegitette. Ha a melegités elég gyorsan torténik, kdzben a parolgéds elhanyagolhato, de lefe-
déssel ez is lényegesen csOkkenthetd. Ezért hasznélnak f6zés alkalmaval fed6t. A forrds megindulasatol szamitva 15
percig forralta a vizet feds nélkiil, majd a fltést lekapcsolva adott mennyiségi hideg vizet toltott hozza. A hozzaadott
vizmennyiséget nem kozolte dolgozataban. Igy a lehiilés gyorsabb lett, kézben a viz nem parolgott szamottevéen és
ezutan mérdépoharral mérni lehetett az elforrt mennyiséget. A mérés pontossaga érdekében Seregdy Tamds minden
egyes mérést haromszor megismételt.

A mérési eredményeket a tablazat foglalja 6ssze, és grafikon teszi szemléletessé, feltiintetve a hibaintervallumokat.

Az edény|Az edény| Az edény
dtmérgje| falvas- | alapterijlete Elpérologtatott viz (ml)
(mm) | tagsaga mm
(mm) 1 2 3 atl.:
220 25 380-10° | 2,60 | 280 | 250 | 263
202 2,5 32,0-10° | 2,80 | 240 | 250 | 2,66
138 1,5 150-10% | 2,30 | 2,0 | 240 | 2,26
99,5 2 78-10% | 200 | 1,70 | 190 | 1,86

A mérésben a legnagyobb statisztikus hibat a térfogatcsokkenés leolvasésa okozta. Lényegében két viszonylag
nagy mérési érték kiilonbsége kell. Seregdy Tamds olyan f6z6poharral mért, melynek beosztasai csupan 100 ml-enként
kovették egymast. A beosztasok tavolsdga 21 mm volt, igy interpolalhatott és 10 ml pontossagot sikeriilt elérnie.
Koriilbeliil ebbe a hibatartoményba esik az elforrt vizmennyiség szérasa is.

A mérés eredményét tobb szisztematikus hiba is zavarja. ElsGdleges a forras el6tti és utani parolgés, de ez a
kapott Osszefliggés menetét nem befolyasolja. Sokkal zavardbb az edények falvastagsaganak kiilonbozGsége, ezért ezt a
tablazatban is feltiintettiik.
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A gorbébdl latszik, hogy ha az edény tul kicsi, akkor rossz hatasfokkal forralunk, f6ziink. Amennyiben az edény mérete
lényegesen tulnyulik a f6z6lapon vagy langon, a f6zés hatasossaga ismét csokken, de ezt a mérés mar nem mutatja
ilyen hatarozottan.



